



# 悼...

4月5日，在肯尼亚加里萨市一教堂，孩子参加悼念活动。当日，肯尼亚加里萨部分民众来到当地教堂，参加悼念袭击事件遇难者活动。肯尼亚总统肯雅塔4日宣布，肯尼亚全国从5日开始默哀三日、降半旗，悼念2日东北部城市加里萨一所大学袭击事件中的死难者。

## 日本教授活体解剖罪证公开 8名美军飞行员遇害

### 手段残忍▶▶ 切除脏器 观察被害者能存活多久

这家医学史博物馆位于日本九州大学校园内，展示了九州大学医学部过去100多年来的历史。

日本共同社报道，这家博物馆展品共63件，包括病历、医疗器械等。令人倍感沉重的是，其中两件展品为九州大学医学部教授在二

战期间活体解剖8名美国飞行员的证据。

1945年，一架美军B29轰炸机在日本福冈上空被击落，多名美国飞行员被俘。当时共有多少名美国飞行员被日方俘获成为历史谜团，但能够确认其中8人遭九州大学医学部教授活体解剖。

在所谓医学试验中，多名九州大学医学部教授向这些美国飞行员体内注射稀释海水、切除他们的肺叶以及其它脏器，以观察他们能存活多长时间，同时向学生们讲解“注意事项”、“要点”。最终，8名美国飞行员全部死亡。

### 美日变盟友▶▶ 涉嫌活体解剖战犯竟全部获释

二战结束后，盟军在东京、横滨、马尼拉等地设立法庭审判日本战犯。1948年3月11日，30名日本人因涉嫌活体解剖、非法切除人内心脏、食用美军战俘内脏等罪名在横滨一家法庭受审。

美国《巴尔的摩太阳报》报道，这30人中，23人最终被定罪，其中5人被判死刑、4人被判终身监禁、14人被判较轻刑罚。

然而，据这家美国报纸披露，随着1950年6月朝鲜战争爆发，美国开始把日本视为盟友，

对追究日本二战罪行的态度发生逆转。

1950年9月，驻日美军司令道格拉斯·麦克阿瑟推动减免了对这些日本战犯的刑罚。截至1958年，这几十名日本战犯已经全部获释，先前所判死刑无一执行。

### 真相未被遗忘▶▶ 作家以此为原型创作小说获奖

多年来，九州大学对活体解剖事件讳莫如深，从不在公开场合触碰这一话题。日本国内不少人对此表示反感，坚持认为应该正视历史。

二战结束后，一名曾经参与活体解剖的日本教授自杀；14名九州大学教职员因战争罪

行被判终身监禁、死刑等。

日本作家远藤周作以这段黑暗历史为原型，1957年发表小说《海与毒药》，获新潮奖和每日新闻出版文学奖。1986年，根据小说改编的同名电影在日本上映。

今年3月，九州大学医学部多名教授在一次会议上达成共识，认为校方不应继续回避这段黑暗历史。最终，九州大学决定把几件罪证作为展品，在新开幕的博物馆中向民众公开。

(本版稿件据新华社)

## 惊诧 本国优等生 制造肯尼亚血案

肯尼亚内政部5日宣布证实，实施东北部加里萨市莫伊大学恐怖袭击的4名武装人员中，有一人是来自肯尼亚首都内罗毕大学的法学专业毕业生。这4名武装人员2日进入莫伊大学，疯狂射杀学生。警方在营救过程中将他们全部击毙。

肯内政部发言人姆温达·恩乔卡说，根据最新调查进展，其中一名袭击者名叫阿布迪拉希姆·阿卜杜拉希，肯尼亚索马里族人，2013年毕业于内罗毕大学法学专业，成绩优异，被熟悉他的人称为“一名有才华的准律师”。恩乔卡说，阿卜杜拉希的父亲是东北部边境曼德拉县一名官员，先前已经“向当局报告，称自己的儿子失踪，怀疑已经前往索马里”。在大学恐怖袭击发生前，这名父亲一直在协助警方追踪他的孩子。

对此，恩乔卡说，如果有父母得知自己的孩子失踪，或者有受极端主义思想影响的趋势，应主动报告当局。

加里萨市一名官员告诉路透社记者，当地政府先前已经知道阿卜杜拉希在大学毕业后加入了索马里宗教极端组织“青年党”，“他是个非常聪明的学生，但那时候产生了这些疯狂的想法”。

虽然肯尼亚当局尚未确认其余3名被击毙袭击者的身份，但据一些幸存者回忆，这些袭击者都会说流利的肯尼亚官方语言斯瓦西里语，意味着他们可能是本国公民。肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔4日承认，极端主义袭击的策划者和资助者“深深植根于”肯尼亚社会，呼吁本国民众在打击极端主义方面共同努力。

## 质 疑 恐袭7小时后 特种部队才到？

肯尼亚两大媒体5日质疑本国安全部门应对恐怖袭击的反应速度过慢，即在东北部加里萨市莫伊大学遭遇恐怖袭击至少7小时后，特种部队才部署到事发地。对此，肯尼亚政府方面的解释是，应对恐怖袭击需要时间来进行评估、做决定，而空运特种部队本身也需要两个小时。

肯尼亚《民族报》5日刊登评论文章，指出2日上午6时，即袭击开始不久后，肯尼亞一支擅长近距离作战的特种部队就已经了解到相关信息并准备出发，但直至下午2时前才赶到莫伊大学。下午5时左右，安全部队攻入武装人员躲藏的学生宿舍，击毙4名袭击者，抓获1人。文章援引一些幸存者的话报道：“这些枪手……不慌不忙地杀害学生们。”

文章还指出，一些在内罗毕的媒体记者在得知莫伊大学遇袭的消息后自行开车赴加里萨，其抵达时间比乘飞机来的特种部队还要早。

面对指责，肯尼亚内政部发言人姆温达·恩乔卡5日解释说：“评估情况、作出决定需要时间，把这件事从国家安全顾问委员会递交至国家安全委员会处理也需要时间，接下来就是调动特种部队，把他们运至机场再空运至加里萨也需要两小时。”

### 新闻回放

## 肯尼亚大学遇恐怖袭击148人死亡

索马里宗教极端组织“青年党”4名武装人员2日进入肯尼亚莫伊大学，疯狂射杀学生，造成包括142名学生在内的148人死亡，另有上百人受伤。警方在营救过程中击毙全部4名袭击者。

这是2011年肯尼亚派兵进入索马里清剿极端分子以来该国遭受的最严重恐怖袭击，也是“青年党”迄今发动的最血腥袭击。

2013年9月，“青年党”曾对肯尼亚首都内罗毕西门购物中心发动恐怖袭击，导致67人丧生。



被击落的美军B29轰炸机上的全体飞行员。